

Европейский семинар Института Европы и ИНИОН РАН

8 ноября 2022 г. в Институте Европы РАН состоялся Европейский семинар, организованный совместно с ИНИОН РАН при участии Ассоциации европейских исследований (АЕВИС) и Евразийского информационно-аналитического консорциума (ЕИАК).

Мероприятие вели директор ИЕ РАН, член-корр. РАН Ал.А. Громько и директор ИНИОН РАН, член-корр. РАН А.В. Кузнецов. Были рассмотрены ключевые направления развития ведущих европейских стран – Германии, Франции, Британии, Италии и Испании – с акцентом на их текущую внешнеполитическую деятельность. От ИЕ РАН спикерами стали В.Б. Белов, С.М. Фёдоров, Е.В. Ананьева, Е.С. Алексеенкова, И.В. Попов. От ИНИОН РАН выступили Т.Г. Пархалина, Ф.О. Трунов, Н.Ю. Лапина, В.П. Любин и С.М. Хенкин. Данный материал представляет основные тезисы, озвученные участниками мероприятия.

В частности, Ананьева Е.В., к.филос.н., руководитель Центра британских исследований ИЕ РАН, затронула вопросы последних изменений в политической элите Британии. Она отметила, что смена премьер-министров Британии не приводит к изменению

общего курса внешней политики страны. Правительство Сунака продолжит общую линию Британии во внешней политике в русле концепции «Глобальная Британия», Новой Атлантической хартии с США и AUKUS. Насколько активно смогут консерваторы проводить внешнюю политику, учитывая масштаб государственного долга, покажет время. Вероятный приход к власти Лейбористской партии на следующих выборах не изменит антироссийской направленности внешней политики Британии.

Выступление Попова И.В., к.и.н., с.н.с. Отдела региональных исследований, руководителя Центра иберийских исследований ИЕ РАН было посвящено перспективам эволюции внешней политики Испании в контексте украинского кризиса. Он отметил, что после начала СВО российских вооруженных сил на Украине 24 февраля 2022 г. перспективы нормализации отношений между ЕС и Россией стремятся к нулю не только в краткосрочной, но и в среднесрочной перспективе. Тем не менее даже в таких неблагоприятных условиях остается очевидным, что сотрудничество между ними необходимо для обеих сторон с точки зрения их практических интересов.

Алексеевкова Е.С., к.полит.н., в.н.с., руководитель Центра итальянских исследований ИЕ РАН, сделал доклад об итогах досрочных парламентских выборов в Италии, состоявшихся 25 сентября 2022 г. Уже сегодня очевидно, что экономическая ситуация в стране (госдолг, приближающийся к 150% ВВП, инфляция, невиданная с 1985 г., ожидаемый нулевой рост экономики в 2023 г.) требует быстрых решений. В то время как новое правительство ожидает «общеевропейского решения» энергетического кризиса, Германия самостоятельно выделяет 200 млрд евро на помощь семьям и предприятиям. В случае, если солидарности со стороны ЕС в ближайшее время не последует, это может сыграть на рост евроскептицизма среди итальянских граждан. Миграционный вопрос также сохраняет значительный конфликтный потенциал для отношений Италии и ЕС. По вопросу поставок оружия Украине итальянское общество расколото фактически пополам, что ставит под сомнение широкую поддержку правительства Мелони в ее решении продолжать поставки.

В своем выступлении Трунов Ф.О., к.полит.н., ведущий научный сотрудник Отдела Европы и Америки ИНИОН РАН осветил визит правительственной делегации во главе с О. Шольцем в Пекин 4 ноября 2022 г. Он проиллюстрировал ограниченную готовность ФРГ участвовать в сдерживании КНР на стороне США, желание в увязке с этим обеспечить стратегическое закрепление в Индо-Тихоокеанском регионе. Иными словами, официальный Берлин стремится балансировать между Вашингтоном и Пекином, приближаясь к первому и отдаляясь от второго, но в обоих случаях не на критическое расстояние.

С.М. Хенкин, д.и.н., гл. научн. сотр. ИНИОН РАН, проф. МГИМО МИД России в своем докладе затронул некоторые аспекты реакции Испании на украинский кризис. В коалиционном правительстве Педро Санчеса. В блоке «Унидас Подемос» раздаются голоса, причем на министерском уровне, против поставок оружия Украине, говорят о том, что НАТО – это дестабилизирующий фактор, скептически относятся к санкциям ЕС против России. Также докладчик осветил перспективы становления Испании новым газовым хабом, которые в ближайшем будущем не представляются реалистичными. По крайней мере, по двум причинам. Во-первых, у страны нет достаточных мощностей для поставок газа во Францию и другие страны Европы. Во-вторых, этому препятствует кризис в отношениях с Алжиром.